



КУЛЬТУРНА ПРАБЕГЛІ!

На Мінскай гарадской лыжаролернай трасе ў мікра-раёне «Вяснянка» прайшла зімовая Рэспубліканская спартакіяда работнікаў культуры «Культурная лыжня 2023». На старт выйшлі 36 каманд работнікаў Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь, сярод іх былі каманды ўстаноў культуры, устаноў адукацыі ў сферы культуры, а таксама каманды работнікаў рэгіянальных устаноў культуры з усіх абласцей Беларусі.

Спаборніцтвы пачаліся з лыжнай эстафеты каманд у складзе двух мужчын і дзвюх жанчын. У эстафеце не было роўных камандзе Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь, на заключным этапе першым фінішаваў міністр культуры Анатоль Маркевіч.

Другое месца заняла каманда аддзела культуры Наваградскага райвыканкама Гродзенскай вобласці. Тройку прызёраў замкнула каманда Беларускага ўніверсітэта культуры і мастацтваў.

На старт лыжнай эстафеты «Дружная сям'я» выйшлі пяць каманд, у кожнай з якіх было па тры ўдзельнікі: мама, тата і дзіця да 14 гадоў. Першае месца па праве дасталася сям'і Ражкоўскіх, якая прадстаўляла Белдзяржфілармонію.



Па заканчэнні спартыўных спаборніцтваў старшыня Беларускага прафсаюза работнікаў культуры, інфармацыі, спорту і турызму Таццяна Філімонава ўручыла кубкі, медалі і каштоўныя падарункі пераможцам спартакіяды, а артысты групы «Чараўніцы» і майстэрні эстраднага мастацтва «Хвілінка» завяршылі цырымонію ўзнагароджання вакальнымі і танцавальнымі нумарамі.

Віктар ІВАНЧЫКАЎ, фота аўтара.

Класныя навіны

НОВЫЯ НЮАНСЫ Ў АТЭСТАЦЫІ ВЫПУСКНІКОЎ

Апошнія званкі празвіняць 25 мая, а выпускныя вечары адшумяць 10 чэрвеня

Міністэрства адукацыі размясціла на сваім сайце рэкамендацыі аб завяршэнні вучэбных заняткаў і заканчэнні 2022/2023 навучальнага года. Пільная ўвага — асабліва сям'ям арганізацыі адукацыйнага працэсу ў другім паўгоддзі для навучэнцаў выпускных класаў, якія напрыканцы мая ўпершыню будуць здаваць цэнтралізаваныя экзамены.

Так, засваенне зместу вучэбных праграм для вучняў 11 класаў па беларускай і рускай мовах павінна завяршыцца 12 мая, па вучэбных прадметах, якія школьнікі выбралі для здачы ў якасці другога цэнтралізаванага экзамену, — 19 мая.

Пры неабходнасці ў IV чвэрці ў расклад вучэбных заняткаў па вучэбных прадметах «Беларуская мова» і «Беларуская літаратура», «Руская мова» і «Руская літаратура» могуць быць унесены змены: да 12 мая ўрокі літаратуры могуць быць заменены ўрокамі мовы, а пасля 14 мая ўрокі мовы — адпаведна ўрокамі літаратуры.

У Міністэрстве адукацыі падкрэсліваюць, што навучальныя праграмы па прадметах для 9 і 11 класаў складзены так, што асноўны навучальны матэрыял можа быць засвоены вучнямі на працягу 34 навучальных тыдняў. Настаўнік мае права пераразмеркаваць колькасць гадзін на вывучэнне тэм у межах агульнай колькасці гадзін, адведзеных на вучэбны прадмет, вы-

карыстоўваючы педагагічна мэтазгодныя метады навучання і выхавання, разнастайныя формы правядзення вучэбных заняткаў.

Атэстацыя адзінаццацікласнікаў па прадметах «Беларуская мова» і «Руская мова» па выніках навучальнага года праводзіцца да 12 мая. Атэстацыя выпускнікоў, якія па сваім выбары здаюць на ЦЭ «Замежную мову», «Матэматыку», «Сусветную гісторыю», «Гісторыю Беларусі», «Грамадазнаўства», «Геаграфію», «Біялогію», «Фізіку», «Хімію», — да 19 мая. Атэстацыя адзінаццацікласнікаў па вучэбных прадметах, па якіх яны не здавалі цэнтралізаваны экзамен, а таксама па іншых вучэбных прадметах, па якіх не прадугледжаны выніковыя экзамены на III ступені агульнай сярэдняй адукацыі, праводзіцца да 25 мая.

Цэнтралізаваныя экзамены для выпускнікоў пройдуць 14 і 21 мая, але вучэбны працэс у школе не спыняецца. З 22 да 25 мая ў адзінаццаціх класах будуць праводзіцца вучэбныя заняткі па ўсіх вучэбных прадметах у адпаведнасці з іх раскладам. Па вучэбных прадметах, па якіх навучэнцы здалі ЦЭ, рэкамендуецца правесці ўрокі сістэматызацыі і абгульнення, урокі-практыкумы. Апошнія званкі для адзінаццацікласнікаў празвіняць 25 мая. Выпускныя вечары для іх рэкамендувана правесці 10 чэрвеня.

З 26 мая да 9 чэрвеня ва ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі раяць арганізаваць кансультацыі па падрыхтоў-

цы выпускнікоў да цэнтралізаванага тэсціравання.

Навучальныя заняткі для вучняў 9 і 11 класаў завяршаюцца 25 мая, а для ўсіх іншых школьнікаў навучальныя завяршаюцца 31 мая.

Выпускныя экзамены для дзевяцікласнікаў пройдуць з 1 да 9 чэрвеня. Выпускнікі базавай школы пішуць пераклад па беларускай і рускай мове, кантрольную работу па матэматыцы і здаюць вусны экзамен па гісторыі Беларусі. Другое пытанне ў білеце прадугледжвае выкананне практычнага задання, накіраванага на праверку ўмення навучэнцаў працаваць з рознымі крыніцамі гістарычнай інфармацыі: фрагментам гістарычнага дакумента, гістарычнай картай, схемай, табліцай, дыяграмай, графікам, фрагментам артыкула, ілюстрацыяй, іншымі крыніцамі.

У Міністэрстве адукацыі звяртаюць увагу, што ў **бягучым навучальным годзе выпускнікі экзамен па «Гісторыі Беларусі» будзе праводзіцца з выкарыстаннем адзіных практычных заданняў для ўсіх устаноў адукацыі, якія рэалізуюць адукацыйную праграму базавай адукацыі, адукацыйную праграму спецыяльнай адукацыі на ўзроўні агульнай сярэдняй адукацыі. Практычныя заданні для правядзення выпускнога экзамену будуць размешчаны 25 мая 2023 года на нацыянальным адукацыйным партале.**

Надзея НИКАЛАЕВА.

Надвор'е

НОЧЦУ —

МОЦНЫЯ МАЗЫ,

А ЎДЗЕНЬ —

МОКРЫ СНЕГ І ДОЖДЖ

У ноч на сераду

чакаецца да мінус 13—17

Своеасаблівы люты ў нас атрымліваецца. То прымарозіць, то адпусціць і амаль адліга. На гэтым тыдні ў нас чакаецца снег, мокры снег, дажджы і туманы, паведамляюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтара па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

У аўторак у многіх раёнах краіны прагназуецца кароткачасовы мокры снег. На асобных участках дарог — галалёдзіца. А вось у сераду будзе пераважна без ападкаў. Уначы і раніцай месцамі прагназуюцца слабыя туман і шэрань. На асобных участках дарог галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе мінус 5—12 градусаў, пры праясненнях — 13—17 марозу, па паўднёвым захадзе — 3—4 градусы ніжэй за нуль. Днём тэмпература паветра будзе вагацца ад мінус 5 градусаў да 2 цяпла.

У сераду ў фарміраванне надвор'я ўмяшаецца грэбень антыцыклону, які сфарміруецца ў халоднай паветранай масе. Паказанні барометраў будуць актыўна расці, у аб'ёмах з'яўца ўстойлівыя прасвятленні, ападкі спыняцца, але ў начныя гадзіны тэмпература паветра панізіцца.

У чацвер чакаецца надвор'е пераважна без ападкаў. Уначы і раніцай месцамі будуць слабыя туман і шэрань. На асобных участках дарог галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы — ад 3 марозу па паўночным захадзе да мінус 12 градусаў па паўднёвым усходзе краіны. Пры праясненнях у Гомельскай і Магілёўскай абласцях будзе 13—15 марозу. Удзень тэмпература паветра складзе ад мінус 4 да плюс 2 градусаў.

У ноч на пятніцу грэбень высокага ціску яшчэ будзе ўтрымліваць свае пазіцыі, а вось у ранішня гадзіны на тэрыторыю нашай краіны правуцца атмасферныя франты, якія да канца тыдня будуць прыносіць усё новыя порцыі ападкаў, надвор'е стане пахмурным, у Беларусь вернецца еўразіма. Маразы пойдучы на спад, а ападкі зноў пачнуць выпадаць у выглядзе снегу і мокрага снегу, па паўднёвым захадзе — кароткачасовы дождж.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных сіноптыкаў, у пятніцу ноччу будзе пераважна без ападкаў, а раніцай і днём на большай частцы краіны пройдуць ападкі ў выглядзе снегу, мокрага снегу, па паўднёвым захадзе магчымы дождж. Месцамі будзе слабы галалёд. На асобных участках дарог галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе ад 4 да 9 марозу, пры праясненнях — да мінус 12 градусаў. Тэмпература днём будзе ад мінус 5 градусаў да 2 цяпла.

У суботу на большай частцы краіны чакаюцца ападкі (снег, мокры снег, па паўднёвым захадзе магчымы дождж). У асобных раёнах магчымыя слабыя туман і галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе ад 0 да 7 марозу, пры праясненнях — да мінус 10 градусаў. Днём слупок тэрмометра можа вагацца ад мінус 4 градусаў да 2 цяпла.

Сяргей КУРКАЧ.

ШТО Ў СВЕЦЕ РОБІЦЦА

У Турцыі адбылося адно з наймацнейшых за апошнія 100 гадоў землетрасенняў

У ноч на панядзелак у турэцкай правінцыі Кахраман-мараш адбылося землетрасенне магнітудай не менш за 7,8. Яно суправаджалася 32 афтэршокамі, наймацнейшы з якіх быў магнітудай 6,6.



Падземныя штуршкі таксама адчуваліся ў некалькіх правінцыях Сірыі, Ліване і Іраку. З-за стыхій абрынуліся сотні будынкаў, пад заваламі застаюцца людзі. Упраўленне па надзвычайных сітуацыях Турцыі паведаміла, што па апошніх звестках, а інфармацыя яшчэ ўдакладняецца, у выніку стыхійнага бедства ў Турцыі загінулі 1498 чалавек, паранены 7634. У Сірыі, паводле звестак Міністэрства аховы здароўя, колькасць загінулых вырасла да 592 чалавек.

Эпіцэнтр землетрасення знаходзіўся за 37 кіламетраў ад Газіантэпа.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка накіраваў спачуванні Прэзідэнту Турцыі Рэджэпу Таіпу Эрдагану і Прэзідэнту Сірыі Башару Асаду ў сувязі са шматлікімі ахвярамі землетрасення ў гэтых краінах, паведамілі ў прэс-службе беларускага лідара. «З вялікім болям успрыялі ў Беларусі сумную вестку аб

наступствах аднаго з самых разбуральных землетрасенняў на паўднёвым усходзе Турцыі, якое прывяло да шматлікіх чалавечых ахвяр, знішчыла гістарычныя і культурныя помнікі, аб'екты інфраструктуры і жыццязабеспячэння», — гаворыцца ў спачуванні кіраўніка дзяржаў. Ад імя беларускага народа і сябе асабіста Аляксандр Лукашэнка выказаў шчырыя спачуванні і словы падтрымкі Рэджэпу Таіпу Эрдагану і Башару Асаду, родным і блізкім загінулых. Ён пажадаў хутчэйшага выздараўлення ўсім пацярпелым, а таксама аднаўлення разбуранага стыхійнай інфраструктуры і вяртання да звычайнага ладу жыцця».

У сувязі з разбуральнымі землетрасеннямі ў Сірыі і Турцыі кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка заслухаў даклад міністра па надзвычайных сітуацыях Вадзіма Сіняўскага аб гатоўнасці МНС Беларусі да аказання дапамогі пацярпелым дзяржавам, паведамілі ў прэс-службе Прэзідэнта Беларусі. Па выніках даклада Аляксандр Лукашэнка даручыў накіраваць у Турэцкую Рэспубліку аварыйна-выратавальны атрад МНС, атэставаны па міжнародных стандартах ААН, у складзе 64 спецыялістаў з тэхнікай і рыштункам.

АР: Джо Байдэн страціў падтрымку большасці дэмакратаў для перавыбрання ў прэзідэнты ЗША

Прэзідэнт ЗША Джо Байдэн страціў падтрымку большасці прадстаўнікоў дэмакратычнай партыі

для перавыбрання на другі прэзідэнцкі тэрмін. Пра гэта сведчыць апытанне, праведзенае інфармацыйным агенцтвам Associated Press.

Адзначаецца, што толькі 37 % дэмакратаў зноў гатовы бачыць Байдэна прэзідэнтам, у той час як у лістападзе мінулага года палітыка падтрымлівалі 52 % апытаных дэмакратаў.

Многія ўдзельнікі апытання ў якасці галоўнай прычыны, па якой Байдэну не трэба балатавацца на другі тэрмін, назвалі яго 80-гадовы ўзрост.

Фінансіст з ЗША дапусціў закат долара як рэзервовай валюты на працягу 10 гадоў

Амерыканскі эканаміст Нурыэль Рубіні дапусціў закат долара ў якасці рэзервовай валюты на працягу 10 гадоў. Аб гэтым піша газета Financial Times.

Па словах эканаміста, геапалітычнае саперніцтва паміж ЗША і КНР, якое ўзмацняецца, справакуе з'яўленне дзвюх канкурыруючых сусветных рэзервовых валют.

У якасці прыкладу Рубіні прывёў Кітай і Саудаўскую Аравію, якія ўжо правялі першую транзакцыю ў юанях. Эканаміст падкрэсліў, што такая практыка можа стаць нормай і для іншых дзяржаў.

«Заняпад долара ЗША як асноўнай рэзервовай валюты, верагодна, адбудзецца на працягу наступнага дзесяцігоддзя», — адзначае Рубіні. Ён дадаў, што, акрамя нацыянальных валют, долару пагражаюць лічбавыя валюты і плацежныя сістэмы WeChat Pay і Alipay.